【必修3】
第1章 人体内环境与稳态

第一节 细胞生活的环境
汕头市下蓬中学  生物科  詹婕孜

【教学目标】

知识目标
1．描述内环境的组成和理化性质。
2．说明内环境是细胞与外界环境进行物质交换的媒介。
能力目标

尝试建构人体细胞与外界环境的物质交换模型。
情感目标

认同内环境是细胞进行正常生命活动的基本条件。
【教学重点和难点】
重点：

1．内环境的组成和理化性质。

2．内环境是细胞与外界环境进行物质交换的媒介。
难点：

1．内环境的理化性质。

2．内环境是细胞与外界环[image: image4.png]


境进行物质交换的媒介。
【教学媒体】
多媒体辅助教学

【教学设计】

	学习内容
	学生活动
	教师活动

	本章导入
	思考并体会内环境的重要性
	创设问题情境
引导学生思考为什么在外界环境剧烈变化时，人体仍能维持内环境相对稳定？

	问题探讨

	观察并结合已有知识回答讨论题。

1.图1中是人体血液中的血细胞，包括红细胞、白细胞等；图2中是单细胞动物草履虫。
2.血细胞生活在血浆中。草履虫直接生活在外界水环境中。两者生活环境的相似之处是：都是液体环境；不同之处是：血细胞生活在体内的血浆中，并不直接与外界环境进行物质交换，而草履虫直[image: image2.png]


接生活在外界环境中；与外界环境相比，血浆的理化性质更为稳定，如温度基本恒定等。
引发学生思考，为“体细胞生活在细胞外液中”铺垫
	引导学生进行回答。
简述草履虫的生活特点，帮助学生理解“生命系统都存在于一定的环境中，与环境之间进行着物质和能量的交换。” 

过渡：组成我们躯体的绝大多数细胞没有直接与外界环境接触，不能直接与外界环境进行物质交换。这些细胞直接生活的环境是什么呢？

	一、体细胞生活在细胞外液中
思考与讨论1
为什么说细胞外液是细胞直接生活的环境？
思考与讨论2

组织液、血浆和淋巴有什么差异呢？
思考与讨论3

组织液、血浆和淋巴有什么内在联系呢？

	认识体液的组成，对“体液”形成感性认识
认识体液的概念：不论男性还是女性，体内都含大量以水为基础的液体，这些液体统称为体液。
结合图片，逐一分析。

细胞外液是指存在于细胞外的体液，包括血浆、组织液和淋巴等。血细胞直接生活在血浆中，体内绝大多数细胞直接生活在组织液中，大量淋巴细[image: image3.png]


胞直接生活在淋巴液中。总结：细胞外液是体内细胞直接生活的环境。
尝试从在人体内存在的部位不同、生活于其中的细胞种类不同、所含的化学成分有差异这三个方面进行分析
阅读课本P3的内容，找出它们的内在联[image: image1.png]


系，完成学案中的相关内容
总结：全身的细胞外液是一个有机的整体。认识内环境的定义，并尝试判断哪些不属于内环境的范畴。

思考并进入“细胞外液的成分”的学习。
	引出“细胞外液”，简单介绍其类型，并引出“体液”（结合图片进行介绍）
引导思考“男人也是水做的”，归纳体液的概念
引导学生观察图片并说出其定义
引导学生从三个方面关注它们的差异
强调毛细血管壁细胞和毛细淋巴管壁细胞所处的细胞外液；化学成分的差异置后

了解学生阅读及完成情况
展示动画，帮助学生理解三者之间的联系，简介毛细血管和毛细淋巴管的结构特点，为三者的成分差异铺垫，完善答案。
引导学生归纳，并引出“内环境”

过渡：内环境与外界环境有哪些差别呢？

	二、细胞外液的成分
资料分析--讨论1、2

	以血浆的化学成分为例进行探讨。
1.表中的化学物质可分为无机物和有机物。无机物包括水和无机盐离子，有机物包括糖类、蛋白质、脂质、氨基酸氮、尿素氮、其他非蛋白氮和乳酸等。

2.还含有气体分子（主要是氧气和二氧化碳）、调节生命活动的各种激素、其他有机物（如维生素）等。
找出组织液、淋巴和血浆成分可能存在的不同，尝试归纳细胞外液的成分。
	引导学生通过讨论1和2，认识血浆成分。

引导学生结合毛细血管和毛细淋巴管的结构特点，比较组织液、淋巴和血浆成分的异同。

	三、细胞外液的理化性质

1、渗透压

资料分析--讨论3
2、酸碱度
资料分析—讨论4

3、温度

思考与讨论3
	认识渗透压的定义及影响因素。

溶质多(即溶液浓度高)，对水的吸引力就大，渗透压就高，反之渗透压就低。
了解缓冲物质由一种弱酸和相应的一种强碱盐组成
人体细胞外液温度一般维持在37℃左右，具有体温调节机制以保持温度恒定。参与体温调节的器官和系统有皮肤、肝脏、骨骼肌、神经系统、内分泌系统、呼吸系统等。
归纳并填写学案相关内容
	介绍溶液渗透压的定义，引导学生思考渗透压大小与吸水能力的关系，适当拓展组织水肿。

介绍人体血浆正常pH和缓冲物质

简述温度的恒定需要体温调节机制（铺垫下节课内容）

	四、内环境是细胞与外界环境进行物质交换的媒介
思考与讨论1、2和4
	通过对三道讨论题的分析，结合学案，逐步构建人体细胞与外界环境的物质交换模型
	过渡：细胞是新陈代谢的场所，如何和外界环境进行物质交换？

指导学生运用已有知识共同构建人体细胞与外界环境的物质交换模型

	总结与反馈练习
	
	











